



ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ

ΕΝΤΥΠΗ ΕΚΔΟΣΗ

24.07.2018, 06:00

## «Οι πρόσφυγες δεν είναι πρόβλημα»

Απόστολος Λυκεσάς



A- A+

Τριακόσιοι και πλέον ειδικοί ομιλητές από όλο τον κόσμο συζητάνε από αύριο και για τρεις μέρες για τους πρόσφυγες και την κάθε είδους αναγκαστική μετανάστευση στο Πανεπιστήμιο Μακεδονίας στη Θεσσαλονίκη, διερευνώντας και αποτυπώνοντας τις οδυνηρές αναγκαστικές μετακινήσεις πληθυσμών και εξετάζοντας την ιστορική τους προοπτική και επιρροή στον πλανήτη.

Δεν είναι βέβαια μόνο μία συζήτηση ειδικών, αφού θα συμμετάσχουν στη συνάντηση και πρόσφυγες από κάθε γωνιά του πλανήτη, είτε με τη φυσική τους παρουσία είτε μέσω skype. Είναι το 17ο Διεθνές Συνέδριο της Διεθνούς Ένωσης για τη Μελέτη της Αναγκαστικής Μετανάστευσης (International Association for the Study of Forced Migration - IASFM) με τίτλο: «Whither Refugees? Restrictionism, Crises and Precarity Writ Large» («Προς τα πού οι Πρόσφυγες; Περιοριστικές Πολιτικές, Κρίσεις και Επισφάλεια σε Μεγέθυνση»), το οποίο «επιστρέφει» στη Θεσσαλονίκη δεκαπέντε χρόνια μετά την προηγούμενη διοργάνωση και είναι αποτέλεσμα εργασίας του τμήματος Βαλκανικών, Σλαβικών και Ανατολικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Μακεδονίας, του Εργαστηρίου Μελέτης του Πολιτισμού, των Συνόρων και του Κοινωνικού Φύλου του ίδιου τμήματος καθώς και της IASFM.

Στους ειδικούς επί του θέματος ξεχωρίζουν η Dr. Barbara Harell-Bond, Emerita Professor του Πανεπιστημίου της Οξφόρδης, ο Jim Hathaway, καθηγητής του Πανεπιστημίου Michigan και κορυφαίος επιστήμονας του διεθνούς προσφυγικού δικαίου, η Renée Hirschon Philippakis, καθηγήτρια του Πανεπιστημίου της Οξφόρδης, ο Fateh Azzam, καθηγητής στο American University in Beirut, ο Πέτρος Μάστακας, υπεύθυνος προστασίας της Υ.Α. του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες.

Μιλώντας χθες στη συνέντευξη Τύπου, το ιδρυτικό μέλος της IASFM και καθηγήτρια του ΠΑΜΑΚ, Ευτυχία Βουτυρά, είπε ότι «η Ελλάδα κατάφερε να διοργανώσει το διεθνές συνέδριο με στόχο να δει η παγκόσμια κοινότητα πού βρίσκονται οι πρόσφυγες και πώς η Ελλάδα αντιμετώπισε την προσφυγική κρίση», ενώ «ο στόχος είναι να χρησιμοποιηθεί σαν πλατφόρμα, έτσι ώστε να κινητοποιηθεί και να ευαισθητοποιηθεί η τοπική κοινωνία».

Τόνισε, δε, πως θα προσπαθήσουν να περάσουν το μήνυμα ότι «οι πρόσφυγες δεν είναι πρόβλημα, αλλά μπορούμε να τους δούμε ως πόρους ανάπτυξης, αυτή είναι και η φιλοσοφία της οργάνωσης, κι αν πείσουμε τον κόσμο γι' αυτό, θα έχουμε πετύχει έναν πολιτικό στόχο».

Στην άποψη συνηγόρησε η καθηγήτρια του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και σύμβουλος στην Α΄ κοινότητα του Δήμου Θεσσαλονίκης, Ελένη Χοντολίδου, μιλώντας για τη συμβολή των προσφύγων στην κοινωνική ζωή της πόλης αφού «βρήκαν δουλειά οι φοιτητές και οι φοιτήτριες της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης με αξιοπρεπείς μισθούς, οι πρόσφυγες ψωνίζουν τα τρόφιμά τους από τα μπακάλικα της γειτονιάς και ενοικιάζονται διαμερίσματα που για χρόνια ήταν άδεια».

### **«Είναι νικητές»**

«Πρέπει να είμαστε ευγνώμονες», τόνισε η κ. Χοντολίδου, «που οι άνθρωποι αυτοί είναι εδώ, γιατί είμαστε μια γερασμένη κοινωνία με υπογεννητικότητα, και αυτά τα υπέροχα παιδιά είναι πολύ σίγουρο ότι θα διαπρέψουν, είναι ήδη νικητές γιατί κατάφεραν να φτάσουν ως εδώ».

Ιδιαίτερο κομμάτι του συνεδρίου αποτελεί το πολιτιστικό πρόγραμμα, όπως ανέφερε η κοινωνική ανθρωπολόγος Ελένη Σιδέρη, το οποίο περιλαμβάνει εκθέσεις, εργαστήρια δημιουργίας, multimedia πάνελ και προβολές ταινιών.

Η IASFM ασχολείται από το 1995 με το ακανθώδες ζήτημα της αναγκαστικής μετακίνησης πληθυσμών.

Οι προηγούμενες 16 συναντήσεις έγιναν σε άλλα μέρη του κόσμου όπου υπάρχουν ανθρωπιστικές κρίσεις (π.χ. Αφρική, ΝΑ Ασία, Λατινική Αμερική κ.λπ.) και ως εκ τούτου η διοργάνωση του συνεδρίου στη Θεσσαλονίκη σήμερα αποκτά ιδιαίτερη αξία.